九年级下第三、四章综合测试题（A卷）

一、选择题：

（    ）1、“讲究卫生”之所以能“减少疾病”是因为能

A.控制传染源                 B.切断传播途径

C.保护易感人群               D.以上三项都对

（    ）2、小明的手上被冲咬后出现一个红色斑点，用唾液抹在上面，不久斑点消失，从抗病角度来看，这表明唾液的作用是

A.具有非特异性免疫的作用          B.属于人体免疫的第三道防线

C.能分解毒虫的分泌物              D.能提高皮肤的保护功能

（    ）3、下列关于煤的说法中正确的是

A. 煤是由有机物和无机物组成的复杂混合物

B. 煤是纯净的化合物

C. 煤是由碳元素组成的单质

D. 煤是由碳、氢元素组成的化合物

（    ）4、目前人们知道，破伤风杆菌存在泥土中，也经常寄生于正常人的肠道内，但不致病。当森深而窄的伤口内部感染坡度行风杆菌时，一旦伤口的坏死组织增多，破伤风杆菌则大量繁殖，严重时可使人致死。破伤风杆菌从免疫角度属于

 A、抗原  B、抗体  C、病原体  D、真核生物

（    ）5、在自然界中，原核生物是异类非常特殊的生物，蓝藻也是一种原核生物，但以前人们总认为它是植物，起与那因可能是提内含有

   A.矿物质          B.糖类          C.蛋白质          D.叶绿素

（    ）6、已知某种病毒在PH植小于6的环境中即被消灭，小明误食被该病毒感染的猪肉，则病毒最有可能在小明提内的哪一器官中被消灭而不致病？ 

   A.食道          B.胃          C.小肠           D.大肠

（    ）7、下列能源中均属于新能源的一项是 

   A.核能、太阳能、潮汐能、地热能        B.核能、太阳能、电能

   C.水利能、风能、天然气、石油          D.太阳能、地热能、煤

（    ）8、小明去测血型，医生将他的血滴入含有抗A凝集素的液体中时，无凝集反应，但与含有抗B凝集素发生了凝集反应，则小明的血型是

   A.A型          B.B型          C.AB型          D.O型

（    ）9、下列属于特异性免疫的是

A、皮肤的保护作用     B、巨噬细菌吞噬病原体

C、使用已康复的“非典”病人的血清治疗“非典”病人   D、溶霉菌的杀菌作用

（    ）10、为了下一代的健康这相，下列哪一种疾病的患者在怀孕前，可通过“遗传咨询”获得相关的数据与帮助的是

   A.淋病          B.艾滋病          C.小儿麻痹症           D.色盲

（    ）11、小明听人说“中药无副作用”，为了预防感冒，他每天都喝板蓝根冲剂，这种做法是否合理，为什么？以下说明正确的是

A. 合理，因为中药无副作用有益健康

B. 合理，中药能增强人体的免疫力

C. 不合理，一面为药有副作用，但可以隔几天喝一次

D. 不合理，天天喝会对药物有依赖性，使身体没有抵抗力了

（    ）12、室内装潢所用的油漆、胶合板、化纤地毯等材料常会产生甲醛（化学式CH2O）气体，它是室内空气污染的主要成分，吸入大量尺类气体会导致中毒，这与下列哪种中毒现象相同？

  A.食用过了保质期的牛奶              B.食用了有毒的蘑菇

  C.民工误食河豚而中毒                D.食用了含有农药的蔬菜

（    ）13、小明从资料中了解到有些细菌无法与某种霉菌生长于同一培养皿内，理由是

A、培养皿内缺乏蛋白质和维生素     B、培养皿内的养分已被霉菌消耗

C、培养皿内的水分太少，不适合细菌繁殖  D、霉菌能分泌抑制细菌生长的物质

（    ）14、小明参加学校组织的登山活动后，感觉非常饥锇，请问：小明要相尽快恢复体力最好食用A.豆类食品     B.谷类食品      C.肉类食品       D.奶制品

（    ）15、燃料电池是一种将化学反应产生的能量直接转换成电能的装置。下列燃料电池比较适合宇宙飞船上使用的是

   A.CH4-O2燃料电池                 B.C2H5OH-O2燃料电池

   C.H2-O2燃料电池                  D.CO-O2燃料电池

（    ）16、食品的安全问题关系到每个人的健康，以下是某班同学对有关“劣质奶粉”等食品安全问题的看法，其中不适合的是

A. 在购买奶粉时，应看清生产日期、生产厂家、合格证等

B. 检查机关要经常进行食品安全检查

C. 只要是价格合理、没有漏气、有生产厂家就可以买

D. 因关系婴儿健康，商家要自觉诚信，不要生产劣质奶粉

（    ）17、火力发电厂进的是“煤”，出的是“点”，在这个过程中能量的转化是     （   ）

A.机械能→内能→化学能→电能    B.化学能→内能→机械能→电能

B.化学能→重力势能→动能→电能  D.内能→化学能→机械能→电能

（    ）18、中学时期正是生长发育中的旺盛时期，中学生许呀大量的蛋白质，为补充蛋白质应该多吃下列哪类食物？A.米饭     B.奶油       C.瘦肉       D.水果

（    ）19、当人体受到疯狗攻击后，解救的方法之一是注射抗狂犬病毒血清，使机体对狂犬病毒具有一定免疫能力。这是利用了下列哪项原理？

A.以人工的方法获得免疫力         B.以自然的方法获得免疫力

C.利用了血清的功能               D.利用了淋巴细胞的免疫记忆功能

（    ）20、2001年，中国正式加入WTO，并赢得了2008年第29届夏季奥运会的举办权。为向世界战线中国的新形象，某校同学提出了下列环保建议：（1）开发新能源，减少矿物燃料的燃烧；（2）开发生产无汞电池；（3）提倡使用一次性发泡塑料餐具和塑料袋；（4）提倡使用手帕，减少餐巾纸的使用；（5）分类回收垃圾。其中你认为可以采纳的是

   A.（1）（3）（5）           B.（1）（2）（3）（5）

   C.（1）（2）（4）（5）       D.（1）（2）（3）（4）（5）

二、填空题：

21、食品中添加一些物质有利于人体健康，为了防治地方性甲状腺肿大（大脖子病），我们应该购买和只用含              的食盐。

22、分析我国和世界能源消耗增长图，你可以得出哪些结论？（至少写出两点）

（1）                           ，

（2）                           。

23、我国西部大开发的标志性工程“西气东输”工程已于2005年1月1日正式开始运行。与燃料煤炭相比，使用天然气将减少对空气的污染，天然气的热值是7.5×107焦/米3。若某家庭一个月使用了10米3的天然气，则这些前染器完全燃烧时放出的热量是          

焦；这些热量相当于完全燃烧               千克烟煤时放出的热量。（设烟煤的热值是3.0×107焦/千克）

24、细菌细胞与绿色开花植物的细胞在结构上不同点是               。

25、如图表示的是人在先后量词感染同一种细菌后，血液中相应抗体产生的情况。在第二次感染时，虽时隔一年，但抗体并不像上一次那样感染后要过一段时间才产生，而是迅速产生足量抗体，其原因是B淋巴细胞对接触过的抗原具有                            。

26、人患天花病时，提内会产生一种四抗天花病毒的蛋白质，病愈后，这种蛋白质终生，存留在人体内，使这个人不再患天花病，请回答：

（1）上述过程中属于抗原的是               ，属于抗体的是               。

（2）上述免疫过程属于               免疫（填“自然”、“人工被动”或“人工主动”）。

（3）以下各项中，属于天花的易感人群的是            。

（1）注射过天花疫苗的人   （2）未注射过天花疫苗的健康人  （3）得过天花的人

27、鹰、狐狸、臭鼬是生活在某一群岛上的三种动物，研究者发现岛上狐狸的数量从1993年到1999年间，由1672只减少到145只，同期臭鼬的数量增加了7倍。科学家为了研究这一问题提出了一系列的假设。

假设1：狐狸和臭鼬这两种该群岛上特有的食肉小动物的食物差不多一样，它们之间可能存在竞争。

假设2：可能某种疾病造成狐狸的大量死亡。

假如怒是一位研究者，请再提出两个你认为合理的假设：

（1）                             （2）                             
28、沼气的主要成分是甲烷（CH4），如图是在农村制取和利用沼气的示意图。试回答：

（1）广建沼气池对农村的主要作用是                                   。

（2）写出沼气在空气中燃烧的主要化学方程式：                              。若燃烧后产生8.8克二氧化碳，则理论上消耗甲烷               升（此时甲烷的密度为0.717克/升）。

（3）在实验室，甲烷可用无水醋酸纳和碱石灰两种混合物加热而制得，其实验装置应与事取                 （填“H2”或“O2”）的装置相同。

三、分析计算题

29、现已探明，我国南海海底有极其丰富的甲烷资源。据报道，这些蕴藏在海底的甲烷在高压下形成像冰一样的甲烷水合物（化学式为CH4·ｎH2），因此又被称为“可燃冰”。“可燃冰”里甲烷占80%～99.9%，可直接点燃，燃烧后几乎不产生任何残渣。

（1）甲烷水合物属于             （填“混合物”或“纯净水”）；

（2）据专家介绍，1立方米“可燃冰”（密度为1.176×103千克/米3）释放出的能量相当于164立方米的天然气（天然气的密度为0.717×103千克/米3），那么ｎ=             ；

（3）用“可燃冰“作燃料，你认为有哪些优点？

30、太阳能是21世纪重点发展的能源之一。太阳能汽车是利用太阳能电池将接收到的太阳能转化为电能，再利用电动机来驱动汽车的一种新型汽车。有一辆太阳能实验车，车上太阳能电池接收太阳能面板的有效面积S=8米2，太阳光照射到电池板每平方米面积上的辐射功率PO=1千瓦。在晴朗的天气，电池对着月秒年个 时产生的电压U=120伏，并对车上的电动机提供I=10安的电流，试问：

（1）太阳能电池将太阳能转化为电能的效率是多少？

（2）太阳能电池将太阳能转化为电能最终转化机械能的效率为75%，当汽车在水平路面上匀速行驶时，受到的牵引力150牛，则汽车的行驶速度是多少？

答案：1、B  2、A  3、A  4、A  5、D  6、B  7、A  8、B  9、C  10、D  

11、D  12、D  13、D  14、B  15、C  16、C  17、B  18、C  19、A  20、C

21、碘  22、略  23、7.5×108   25  24、细胞内无细胞膜  25、记忆功能  26、（1）天花病毒  免疫球蛋白  （2）自然  （3）②   27、（1）狐狸可能是某种捕食性动物的牺牲品；  （2）狐狸可能缺乏食物来源；  （3）外来物种的引入可能造成狐狸大量死亡；  （4）有狐狸生长和繁殖的环境被破坏  28、（1）解决燃料、提高肥质、改善环境  （2）CH4+2O2===CO2+2H2O  4.463  （3）O2  29、纯净物  （2）8  （3）能减少环境污染，节约先有能源且运输也比较方便  30、（1）15%  （2）6/秒

